

# 乐趣

孩童时代的生活总是乐趣满满的,好奇心引领着我们发现一个又一个神奇的秘密……

记得我七八岁时,外婆家的老屋还没拆,在那老屋前,有一片小池塘。因为正值夏日,所以水中的生物较多,大人们三三两两围在一起聊天。那个时候,智能手机还没有普及,所以我和姐姐哥哥三个人就去玩游戏了,我们把所有的小游戏都玩了一遍,大人们还在聊天。后来,哥哥突然想到一个主意:“要不我们去小池塘边钓龙虾吧。”我和姐姐听了后马上就来了兴致。

我们先去灶间里拿出几根细细的竹棒,又从外婆的缝纫机里“偷”了几根织衣服的线,工具很快就准备好了。现在就只差诱饵了,当时我们还小不知道该拿什么当诱饵,只得去问大人们。大人们一开始听到我们要钓龙虾显得很讶异,露出了神秘且难以言表的笑容。后来在外婆的指导下,我们去菜地里抓了好多条蚯蚓,可是由于我们的手太小,蚯蚓身上滑滑的,无法用细线绑住蚯蚓。这时外婆又来了,帮我们三个人把蚯蚓绑好。所有材料准备好后,我们开始垂钓了。

我最先钓到龙虾,但这个龙虾个头不大。想到一整条蚯蚓只钓了个小龙虾,我就很生气。可是哥哥、姐姐钓的龙虾又大又不贪吃。我不服气,又重新振作起来,时间一分一秒过去了,可是我们却丝毫感觉不到,装龙虾的小桶越来越满,我们的竿子收了又收,放了又放。直到最后,蚯蚓没了,我们才停下来。而此时,已经傍晚了。

我们拎着三桶龙虾在大家面前炫耀,而我们的酬劳就是——一顿美味的“外婆牌”麻辣小龙虾。

当我们吃着自己的劳动成果时,内心十分自豪。

□山阳中学 陈昕旸

# 新时代做个新青年

□金山中学 徐乐宸

2018年,中国步入世界舞台的中央,人类科技水平也达到了一个前所未有的高度。走进这个新时代,环顾四周一切美好尽收眼底,如同仙境使人流连忘返,让我们拿起放大镜,再一次去揣摩这个新时代。

2018年5月,王凤雅事件在网上迅速传播开来。王凤雅是一个患癌女童,其母亲因贫困在网上通过“水滴筹”筹集医疗费用,但王凤雅后来还是去世了。有人说,因为王凤雅母亲的不作为,因为她观念陈旧不愿配合志愿人员的手术安排,从而使王凤雅去世。也有人认为,王凤雅母亲是重男轻女,是丧尽天良,是诈骗。

在这个时代下每个人都是一个自媒体,网友们的言论将王凤雅家拖进了舆论漩涡。王凤雅母亲因失女之痛,又遭受网络暴力,如今患有严重的心理障碍。

2018年,我国各类信息诈骗事件频发,网络主播们因各种问题被封禁。

2018年,我国人口达到近14亿,却仍有8000万的贫困人口,占世界贫困人口总人口的四分之一。国际上,慰安妇问题仍未解决,恐怖袭击不停,中东战火不断。

在这个美好与糟粕共存的新时空中,怎样做一个新青年呢?

我觉得“担当”是每一位新青年必须有的品质,这种担当不止是学业方面,而是为人。张载云:为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。在这个新时空中,我们要为自己所说的每一句话负责,做的每一件事负责。

“素质”可能是2018年最火的一个词。身处新时代,争当新青年。时代在进步,我们也在进步,在新时代中,我们应发挥创新精神,让“原创”完全取代“山寨”。

“主见”是新青年一定需要的品质。有时父母的观点并不完全正确,他们可能会教育你:未来选择职业时,不要去选警察这样年薪不高,又有生命危险的工作。是的,他们的确爱你,希望你平平安安地过完一生,可是这样的人生又有什么意义。

“正确的价值观”也是极其重要的,作为新青年应该树立自己的价值观,不能被他人的观点所迷惑。

做一个新青年,还应拥有很多优秀的品质。让我们争当新青年,去修补社会的小瑕疵,让时代变得更美好。

# 你是我心中的一道风景

□山阳中学 王梓宸

你,虽然不起眼,不引人注目,但却是我心中一道别致的风景。

你是一个普通的人,皮肤黝黑,有着一双布满老茧的双手,干着比别人辛苦许多的工作。

记得有一次,在那个烈日炎炎的下午,我和家人一起来到泰山。我迈着步伐,沿着那凹凸起伏的石阶小路向着山顶走去。路途遥远,路旁的风景美不胜收,可以想象山顶的风景肯定更美。于是,我信心满满,挺起胸膛,下定决心:“我一定要爬上山顶,像杜甫一样,‘会当凌绝顶,一览众山小’。”

慢慢地,我已经爬到了山腰。但时近中午,我忍受不了炎热的太阳了,爬山的速度减缓了,大步变成了小步,脚软绵绵的,腰也直不起来了。我看到一个石凳,二话不说,一屁股坐了下去,虽然石凳很热,但还是久久不肯起来。

忽然,你,一位老者的身影,进入我的视线,你从下面稳健地一步一步走了上来。你,白发苍苍,身材瘦削,脸上布满汗珠和皱纹,灰色上衣的肩部打着六、七块补丁,身上挑了个担,两个筐里装满了竹笋。你走到我身边,坐下来歇了一会儿。

我很好奇,便询问了你,你告诉我,你已经七十多岁,身上挑着六七十斤的竹笋,每天上山下山数十趟,而竹笋才卖三毛钱一斤。看着你肩

上被担子压出深深的痕迹。我感到吃惊,一个古稀老人,背着这么重的担子,每天上山下山来回数十趟,这么艰难辛苦挑的竹笋,才卖了如此低廉的价格。

你朝我笑笑说:“时间不早了,不和你继续聊了,我先走了。”你说完话,起身挑起担,用瘦骨嶙峋的手托托竹筐,朝我打个招呼,弯下身成一百四十度向上爬去。你弓着背,向前仰着头看路,双臂弯曲,裸露的小腿紧绷的肌肉上爆出根根血管,艰难地向上一步一步爬去。

我举起照相机,想拍下这值得纪念和深思的景色,可不知为何,在来来往往的游客中,只见你挑着担的身影。我这才领悟到原来我缺少的就是你这种坚毅的精神,我便迅速起身,又一次重拾信心,迈开步伐,大步向上爬,也不抱怨不叫苦,努力地抱着坚持到底的决心向着山顶拾级而上。

终于,我爬到了山顶,呼吸着新鲜的空气,欣赏这壮观的风景,不禁想起了王之涣的诗句“欲穷千里目,更上一层楼”。这时,我再次举起照相机,对准美景和老人的背影,按下快门。

有毅力,懂得坚持的老人,你是我心中一道永远风景,照亮我的人生。

指导老师:山阳中学 濮明君



蝶舞(陶瓷画) 山阳中学 李芳雨 作



环境

钱圩小学 张茗萱 作



案头清供(陶瓷画) 山阳中学 刘家艺 作



秋实(陶瓷画) 山阳中学 欧欣欣 作

# 中欧班列与茶马古道

□金山中学 曹雨轩

前不久赴法参加音乐比赛,偶然结识一个法国小哥,虽然语言不通,英法混杂交流的两人却相谈甚欢。无意中聊到了中欧班列,他夸赞说:“身边中国特色的物品越来越多,连地铁都是中国制造,我尤其喜欢老干妈。”

改革开放以来,中国不断与外国建交,建立互惠互通的多边贸易关系。2013年,习近平总书记提出“一带一路”倡议,旨在依靠中国与有关国家既有的双边多边机制,借助既有的、行之有效的区域合作平台,“一带一路”旨在借用古代丝绸之路的历史符号,高举和平发展的旗帜,积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系,共同打造政治互信、经济融合、文化

包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。茶马古道上悠悠回响的驼铃,变成了高速疾驰的中欧班列。被古今称赞的中国茶叶与柔美丝绸,依然奔走在丝绸之路之上。

在对外输出产品的同时,中国也以开放的胸怀欢迎外国商品。中国国际进口博览会筹备工作进入了最后冲刺阶段,中国政府诚挚欢迎各国政要、工商界人士,以及参展商、专业采购商参展参会,拓展中国市场,分享各国经贸合作商机,实现互惠互利,共赢发展。与各国一道,将中国国际进口博览会打造成为世界一流的博览会。在生活中,我们总能看到许多进口物品:展柜里的奢侈品,马路上的进口汽车,超市里的进口食品

……单边贸易已在中国的历史舞台中永远退出了。

英国历史学家彼得·弗兰克潘在《丝绸之路一部全新的世界史》一书中提到:习近平在2013年提出的“一带一路”计划以及中国为此作出的努力,都充分表明中国在为未来着想。而在世界的其他地方,挫折和艰难、挑战和问题,似乎都是一个新世界在诞生过程中的分娩阵痛。当我们在思考下一个威胁来自何方,思考如何应对宗教极端主义,思考如何与那些无视国际法的国家谈判时,亚洲屋脊上的交流网络被重新建立起来。

“丝绸之路”正在复兴。

更准确地说,丝绸之路已经鹊起。



地球家园

钱圩小学 赵雨佳 作